
 

 

 

 

 

 

 

Іспит сумління 
для  

зрілих християн 

  



Вступ 
Цей іспит сумління доволі незвичний і після поверхового 

перегляду може викликати здивування, розгублення чи й шок. 
Тому я не радив би читати його людям, для яких християнство 
зводиться до участі вряди-годи в Літургії, посвяченні пасок і 
сповіді раз на рік. Цей іспит сумління також не для тих, що 
зав’язують немовлятам червоні нитки і застерігають, щоб не 
свистіти в хаті, бо не буде грошей, а свячену воду сприймають 
як засіб від фізичної недуги. 

Він не для тих, які вважать, що достатньо бути просто 
доброю людиною. Ця категорія «віруючих», очевидно, не 
сприйме пропонованого іспиту сумління. 

Цей іспит сумління – для тих, хто розуміє, що бути 
християнином – це дозволити Богові проникнути в усі сфери 
нашого життя. Для тих, хто усвідомлює, що християнство – це 
динамічний процес пізнавання Бога, людей, себе, своєї 
духовності і свого гріха. Хто готовий взяти відповідальність за 
свій розвиток, за свої стосунки з Христом і ближніми. Хто врешті 
готовий відповісти на виклик і відважно пірнути у глибини 
таїнственної присутності Святого Духа у своєму житті. Хто 
готовий померти, щоб почати жити. 

 
 
 
 
 
 
 

Богдан Трояновський 
  



І. Гріхи проти Бога 
 
Люби Господа Бога твого всім твоїм серцем, усією твоєю 

душею і всією думкою твоєю: це найбільша і найперша заповідь. 
(Мт.22,37-38). 

 
Тому гріхом є: 
Сприймати Бога і релігію як незначні справи у нашому житті. 
Творити «власний» образ Бога, не беручи до уваги Христове 

вчення, яке передає Церква. 
Не усвідомлювати, що Бог – Найвищий серед усього сущого, 

не бачити у Ньому люблячого Батька, якому належить 
найбільша любов, яку ми виявляємо Йому через довіру, покору і 
готовність до будь-якої жертви. 

Не зважати на Бога у своїх поглядах на світ і життя, у своїх 
рішеннях, оцінках і судженнях, у виборі поведінки. Провадити 
своє життя без Бога або проти Нього, не вникаючи у Його 
задуми і не розпізнаючи Його знаки у нашому житті. 

Належати до атеїстичних організацій або товариств, брати 
активну чи пасивну участь у боротьбі проти християнської віри, 
особливо серед дітей та молоді, усувати або сприяти усуненню 
релігійної символіки, перешкоджати у будівництві, відновленні 
або розбудові релігійних споруд. 

Невідповідно поводитися у храмі, у святинях інших конфесій, 
висміювати або осквернювати, профанувати святі місця, речі 
або жести. 

Зневажати Пресвяту Євхаристію. 
Не молитися щоденно і систематично, не знаходити часу для 

молитви. 



Молитися поспіхом, недбало, без належної культури 
мовлення і постави. 

Не шанувати неділю як «день Господній», виконуючи працю, 
яка не є конче необхідною. 

Не докладати зусиль для кращого пізнання віри та її 
поглиблення – через уважне слухання проповідей, участь у 
реколекціях, читання релігійної преси і літератури, у бесідах та 
обговореннях. 

Не читати Святого Письма. 
Вимовляти без пошани ім’я Бога, Христа, легковажно 

висловлюватися щодо релігійних питань. 
Не прагнути духовного розвитку, щораз більшої і повнішої 

любові до Бога, вдовольняючись посередністю, формалізмом і 
рутиною. 

Заперечувати віру в Бога словами чи вчинками. 
 
 

  



II. Гріхи супроти ближнього 
 
А друга [заповідь] подібна до неї: Люби ближнього свого, як 

себе самого. (Мт. 22, 39) 
 

1. Любов до всіх людей 
Любов - це вихід за межі свого єства, за межі власних справ і 

проблем назустріч іншій людині, це повага до її особи, створеної 
на образ і подобу Божу, це активне усвідомлення спільної долі й 
участі в житті цієї людини, відповідальність за долю іншого, 
готовність присвятити себе комусь, даючи щось добре. 

Гріхом є: 
Байдуже проходити повз людські потреби й терпіння. 
Носити у серці гнів і ненависть, жити у незгоді, не 

намагаючись помиритися, плекати у собі дух помсти і відплати. 
Зневажати інших образливими словами, обзивати, 

проклинати, вживати вульгарні слова чи жести. 
Зіпсувати репутацію іншої особи обмовою, плітками, 

осудженням, підозрами, скаргами, очорнювати інших, доносити 
на когось, писати анонімні листи, судити про людину на підставі 
однобічної інформації. 

Не спростовувати несправедливих звинувачень, не 
виправляти заподіяної моральної чи матеріальної шкоди, 
зумовленої зіпсованою репутацією. 

Позиватися до суду без поважної причини. 
Не давати «оскарженому» чи «засудженому» можливості 

захистити себе. 
Осуджувати або виносити вирок, ухвалювати рішення на 

підставі анонімних листів чи дзвінків. 



«Розправлятися» зі своїми супротивниками або неприємними 
для себе людьми, використовуючи становище чи посаду, 
знайомства чи приналежність до певної організації. 

Трактувати працівників як безособову робочу силу, не 
налагоджувати з ними особистого контакту, не цікавитися 
їхніми справами і життям поза роботою, не служити їм 
допомогою, порадою тощо. 

Погорджувати людьми з причини меншої освіченості, посади, 
суспільного становища, віровизнання, національності чи раси. 

Ставитися до відвідувачів або клієнтів як до «неминучого 
зла», обслуговувати сухо і байдуже, виявляти роздратування і 
нетерплячість, перешкоджати їм, без поважної причини 
затягувати вирішення їхніх справ, застосовуючи критерій 
особистих уподобань: «симпатичний-несимпатичний», «може 
стати у пригоді», «може мені нашкодити». 

Не вирішувати справ без хабара. 
Ставитися до чиновників легковажно, принижувати їх, 

звертатися до них неналежним чином і робити єхидні 
зауваження, дратувати їх, пропонувати хабарі або давати їх. 

Вирішувати власні справи, незважаючи на інших людей у 
черзі, «прориватись» кудись поза чергою. 

Не поступатися місцем людям похилого віку, хворим, 
слабшим. 

Запізнюватися, зловживати чиєюсь добротою і гостинністю, 
набридати оточенню своїми справами і балакучістю, не хотіти і 
не вміти слухати інших. 

Не шукати нагоди допомогти людям, принести їм радість, 
спокій і любов. 

Не поборювати у собі найбільших ворогів любові - егоїзму, 
пихи і гордині. 



2. Інші види любові 
Окремим видом любові є еротична любов між чоловіком та 

жінкою - любов між нареченими та подружжям. Сама по собі 
вона є доброю, оскільки сотворена Богом, але за певних 
обставин може стати грішною. 
 

а) любов наречених 
Гріхом є: 
Не відрізняти любов від пожадання. 
Стверджувати, що любов «усе дозволяє», поділяти погляди, 

що нареченим краще певний час пожити разом «на віру» до 
одруження, вимагати такого співжиття або ж пропонувати його 
як «доказ» любові. 

Не брати на себе відповідальності за особу, котрій зізнаємося 
у коханні, якій освідчуємося або ж до котрої не відчуваємо 
взаємного почуття любові, трактуючи її як предмет чи знаряддя 
для отримання власного задоволення. 

Спонукати до статевого співжиття або створювати для цього 
нагоди через забави, що провокують статеве збудження, через 
пестощі, подорожі та відпочинок наодинці, читання літератури, 
порнографічні фільми, непристойні анекдоти, жарти, пісні тощо. 

Применшувати вартість цнотливості й дошлюбної чистоти, 
висміювати таку настанову іншої людини. 

Крикливо одягатися, не відчуваючи сорому і стидливості. 
Розбещувати/зводити малолітніх. 
Скористати зі слабкостей іншої особи, виправдовуючись, що 

«вона сама цього хотіла». 



Шантажувати розривом відносин, якщо інша особа не 
«доведе» свою любов, погодившись на інтимні стосунки до 
шлюбу. 

Покидати свого коханого чи кохану після тривалого 
«зустрічання» без жодних моральних, а іноді й матеріальних 
врегулювань відносин. 

Спонукати до вбивства ненародженої дитини, виносити їй 
смертний вирок і виконувати його. 

Ухилятися від сплати аліментів або платити їх із примусу. 
Намагатися одружитися, незважаючи на хвороби, які можуть 

генетично відобразитися на дітях. 
Не готуватися до подружнього життя у релігійно-моральній, а 

також матеріальній площинах. 
 

б) подружня любов 
Трактувати подружжя лише як юридичний, а не особовий і 

таїнственний зв’язок двох рівних між собою людей, що 
однаковою мірою зобов’язані до взаємного «віддавання» себе 
один одному. 

Розпоряджатися своїм часом, іноді здоров’ям, моральними 
або матеріальними цінностями, нехтуючи інтереси чоловіка чи 
дружини. 

Забувати в щоденному житті про вияви любові, уваги і 
прихильності, а також - вимоги увічливості й культури у 
ставленні до чоловіка чи дружини. 

В односторонньому порядку, арбітрально і деспотично 
вирішувати сімейні справи і все, що стосується дому. 

Ухилятися від активної участи в домашніх справах та 
обов’язках, переоцінювати свій внесок у спільне добро. 



Принижувати власну гідність, порушувати спокій родини і 
подружнього життя, зловживаючи алкоголем. 

У бесідах та дискусіях піддаватися гніву і підвищувати голос, 
створювати напружену атмосферу і неспокій, чіплятися до будь-
кого і будь-чого. 

Замикатися у таємничому, ображеному мовчанні і «дутися». 
Фізично або морально знущатися з чоловіка чи дружини. 
У конфліктах і труднощах, які виникають у спільному житті, 

звинувачувати лише протилежну сторону. 
Пам’ятати і постійно пригадувати та вказувати при нагоді на 

колишні провини і прогріхи, недотримані обіцянки. 
Будь-якою ціною прагнути довести і нав’язати власну думку. 
Радіти з поразок і невдач чоловіка чи дружини. 
Не цікавитися справами чоловіка/дружини на роботі, 

успіхами і невдачами. Набридати вихвалянням власними 
успіхами і перевагами. 

Не визнавати і не хвалити чоловіка або дружину за їхні 
зусилля, працю, успіхи і смаки. 

Надмірно хвалити чужу жінку або чоловіка на противагу 
власній дружині чи чоловікові. 

Не реагувати на гумор і не усміхатися, навіть попри втому і 
клопоти. 

Гаяти час на зустрічі з друзями та подругами, на ігри та 
розваги, незважаючи на сім’ю і використовуючи час, який би 
можна було провести в колі родини. 

Жертвувати родиною задля інших занять - не присвячувати 
час дружині, чоловікові й дітям, обмежуючи спілкування до 
побажань, наказів і зауважень. 



Занедбувати спільне проведення вільного часу - не шукати 
можливосте разом відвідати якісь культурні заходи чи розваги - 
екскурсії, театр, кіно, спільні відвідини друзів, родичів. 

Не доглядати належно чоловіка або дружину у випадку 
хвороби, не ставитися із розумінням і терпеливістю до жінки під 
час вагітності. 

Нехтувати належними обов’язками щодо родичів чоловіка 
або дружини, поводитися з батьками і родичами неввічливо, 
відгукуватися про них негативно, поводитися з ними 
легковажно, не поважати почуття любові чоловіка/дружини до 
його/її батьків і родичів. 

Дозволяти батькам або родичам активно втручатися у власне 
подружнє життя: виступати з ними «єдиним фронтом» проти 
свого чоловіка або дружини. 

Не прагнути побудувати в подружжі справжню спільноту 
любові, створювати атмосферу дріб’язкового розрахунку, 
недовіри і підозр. 

Глузувати з приводу невисокої заробітної плати чоловіка або 
дружини, намовляти до нечесного здобування грошей. 

Тринькати гроші на зайві й непотрібні речі та справи - 
алкоголь, вбрання, забави тощо. 

Вкладати усі свої зусилля, час та енергію на збагачення і 
влаштування власного життя коштом спільного й особистого 
розвитку та самовдосконалення, реалізації у власному житті 
моральних, культурних і виховних цінностей. 

Занедбувати спільну молитву, спільну участь у Божественній 
Літургії, спільне причащання.  



в) статеве життя подружжя 
Прагнути від подружжя лише чуттєвого задоволення і 

переживань, нехтуючи цінностями і зобов’язаннями. 
Не зважати на сумління і моральне право у цій сфері, 

трактуючи її як ділянку, в якій не існує жодних обмежень, а все 
випливає з нічим не обмеженої власної волі й бажання. 

Не зважати на фізичний і психологічний стан чоловіка або 
дружини у сфері статевого співжиття, не знати методів 
розпізнавання плідності і не прагнути їх навчитися, змушувати 
до контрацепції чи ранньоабортивних засобів або самому їх 
використовувати. 

Ігнорувати культуру, скромність і тактовність/делікатність, 
приймати і нав’язувати поставу, дії, жести, що принижують 
гідність людини і християнина. 

Через егоїзм, малодушність і задля власної вигоди 
обмежувати народжуваність, прирікаючи власну дитину на 
невиліковну «хворобу одинацтва». 

Вважати, що дітонародження є приватною справою 
подружжя, яку воно має право вирішувати самостійно і 
автономно, не зважаючи на волю Божу. 

Негативно або несхвально висловлюватися про багатодітні 
родини. 

Без поважної причини відмовляти чоловікові або дружині в 
інтимних стосунках. 

Отруювати життя собі й чоловікові/дружині ревнощами й 
безпідставними підозрами. 

Фліртувати, залицятися, розвивати будь-які інші позашлюбні 
стосунки. 

Не намагатися розв’язати конфлікти і подолати кризу в сім’ї 
молитвою, тактовністю, жертовністю і самовідданістю. 



Лякати чоловіка чи дружину розлученням або й насправді 
його прагнути. 

Після цивільного розлучення вступати у новий подружній 
зв’язок. 

Ухилятися від матеріальної відповідальності за дітей, 
перебуваючи у стані сепарації або цивільного розлучення. 

Не хотіти пробачити і примиритися після гріха 
клятвопорушення. 

Ніколи не дякувати Богові за радість життя і подружнього 
стану. 

 
3. Любов у сім’ї та родині 

Обов’язком батьків є турбота про здоров’я та всебічне, і в 
тому числі релігійне виховання дитини, а також - матеріальне 
утримання сім’ї. 

а) любов батьків до дітей 
Гріхом є: 
Зачати нове життя, незважаючи на хронічні хвороби, у стані 

алкогольного сп’яніння, у складних і нетипових обставинах. 
Не проявляти до дитини зацікавлення і ніжності після 

народження. 
Не дбати про правильний фізичний і розумовий розвиток 

дитини. 
Обмежувати своє піклування про дитину лише задоволенням 

її матеріальних потреб. 
Не піклуватися про релігійно-моральний розвиток дітей, не 

посилати їх на релігійні науки, не подавати їм доброго прикладу, 
не цікавитися життям та релігійними практиками підростаючих і 
дорослих дітей. 



Не цікавитися творчістю і шкільними успіхами дитини, не 
знаходити часу на розмови, прогулянки, відпочинок та екскурсії 
з дітьми. 

Не пильнувати за тим, з ким товаришує дитина, не 
знайомитися з її друзями й не запрошувати їх до свого дому, не 
прагнути пізнати симпатію своєї доньки або сина. 

Проклинати дітей, обзивати їх непристойними словами, 
виразами, вживати негарні порівняння. 

Не створювати атмосферу доброзичливості, любові, 
стабільності та безпеки удома. 

Влаштовувати скандали, сварки, пиятику, розповідати 
непристойні жарти або анекдоти, жартувати з релігійних справ 
або висміювати побожність, несправедливо судити про інших 
при дітях. Не по-християнськи оцінювати інших людей, факти і 
події, розповідати при дітях про слабкості та прогріхи знайомих. 

Дозволяти неповнолітнім вживати алкоголь та курити. 
Допускати перегляд телевізійних програм без належного 

відбору. 
У своїх вимогах до дітей та в покараннях бути занадто 

суворим або ж навпаки - надто поблажливим і слабким. 
Толерувати хибні погляди і погану поведінку дітей. 

Не поважати в дитині особистість,  не розпізнавати її 
темперамент, характер, позитивний та негативний настрій, не 
застосовувати відповідних до ситуації педагогічних заходів. 

Недостатньо підкреслювати словами і власним прикладом 
переваги духовних справ і вічності над дочасними і 
матеріальними цінностями. 

Взагалі не намагатися допомогти дитині збудувати власну 
єрархію цінностей. 



Не прагнути створити атмосферу, у якій розвивається і 
дозріває справжня любов до Бога і людей. 

Не вчитися із щоденних ситуацій та конфліктів мистецтва 
любові - прощення, жертовності, люб’язності, поваги і 
особливого ставлення до неповносправних і літніх людей, 
чуйності до людських потреб і страждань. 

Тиснути на дитину при виборі освіти і майбутнього фаху, 
стану чи професії через власні амбіції чи уподобання. 

Занедбувати або й свідомо зволікати із статевим вихованням 
дитини та підготуванням її до еротичної любові й любові у 
подружжі. 

Перешкоджати, забороняти або змушувати з особистих 
переконань (амбіцій, егоїзму) своїх дітей до подружжя. 

Намагатися розбити або посварити подружжя дитини. 
Не молитися за своїх дітей. 

 
б) любов дітей до батьків 

Гріхом є: 
Не шанувати батьків: не бути з ними щирим, покірним, 

обманювати їх, підносити на них руку, проклинати або 
ображати їх словами чи жестами. 

Не співчувати батькам у їх терпіннях, не вникати у їхній стан і 
переживання. 

Не піклуватися про хворих, старих і немічних батьків, не 
відвідувати їх, не писати листів. 

Соромитися своїх батьків. 
Підривати репутацію своєї сім’ї чи родини своїми словами, 

поведінкою. 
Розповідати про хиби і негативні риси характеру батьків. 



Захоплювати майно родини або вимагати для власного 
вжитку те, що належить усім, не зважаючи на потреби решти 
членів сім’ї. 

Занедбувати і не відвідувати могили своїх батьків. 
Не молитися за своїх батьків - живих і померлих. 
 

4. Право на життя і здоров’я 
Кожна людина має право на життя і здоров’я, яке є 

найбільшою земною цінністю, а його порушувати - означає 
грішити. 

Гріхом є: 
Стати безпосередньою чи опосередкованою причиною 

смерті народженої чи ненародженої людини. 
Ухилятися від матеріальної відповідальності щодо тих осіб, 

які через нас втратили близьку людину. 
Бути співучасником у перериванні вагітності спонуканням, 

порадою або дією. 
Схвалювати переривання вагітності, а також - убивства та 

війни. 
Без важливої потреби наражати когось на ризик втрати 

життя або здоров’я, на тривале або тимчасове каліцтво, на 
небезпеку отруєння, зараження, зокрема ВІЛ/СНІДом. 

Не піклуватися про людські умови, забувати про гігієну 
приміщення і місця праці, не дотримувати правил безпеки у 
роботі. 

Керувати автомобілем, порушуючи правила дорожнього 
руху, у стані алкогольного сп’яніння, з перевищенням 
швидкості, при недоброму самопочутті або несправності авта. 

Наражати себе та інших на небезпеку, порушуючи правила 
пішохода на дорозі. 



5. Право власності 
Кожна людина має право на власність, хто його порушує, 

той грішить. 
Гріхом є: 
Привласнювати приватну чи суспільну власність. 
Незаконно користуватися громадським транспортом без 

плати. 
Нищити приватну чи суспільну власність. 
Привласнювати собі чужу працю або заслуги. 
Тішитися своїм обманом і шахрайством. 
Працювати несумлінно і недобросовісно, залишати роботу 

незавершеною, погано і недобросовісно виконаною. 
Приходити на роботу в нетверезому стані або не відпочивши; 

запізнюючись, скорочувати тривалість робочого часу або ж 
завчасно залишати робоче місце. 

Використовувати робочий час або відрядження на 
залагодження особистих справ, користуватися службовими 
пристроями у приватних цілях. 

Брати від лікаря листок тимчасової 
непрацездатності/звільнення від роботи без причини. 

Не дотримуватися термінів виконання роботи або оплати. 
Піддаватися жадібності - вимагати хабарів і брати їх, 

використовувати своє становище або посаду для отримання 
грошей. 

Прагнути надмірних знижок на розпродажах, винаймі та 
оренді, непомірних гонорарів за послуги та виконання своїх 
посадових обов’язків. 

Затримувати, невчасно виплачувати або зменшувати належну 
зарплату. 

Не забезпечувати належним чином своїх працівників. 



«Робити гроші», не працюючи. 
«Комбінувати» з понаднормовим робочим часом, 

байдикуючи в робочі години. 
Надто довго затримувати позичені речі, «забувати» про те, 

що їх слід повернути. 
 

6. Право на правду і свободу 
Кожна людина має право на правду і свободу: відмовляти 

ближнім у реалізації цього права означає грішити. 
Гріхом є: 
Обманювати, ошукувати когось, неправдиво поінформувати. 
Фальсифікувати наукові факти, применшувати важливе, 

узагальнювати. 
Мовчати зі страху чи особистої користі тоді, коли треба 

правдиво свідчити і утвердити справедливість. 
У відносинах з людьми поводитися облудно і вдаватися до 

підлабузництва. 
Порушувати професійні таємниці - кореспонденції, 

телефонних розмов, випадково підслуханої сповіді. 
Погрозами, дискримінацією, позбавленням премії та 

винагород змушувати когось прийняти погляди, робити оцінки і 
висновки, чинити певні дії, що суперечать його світогляду й 
сумлінню. 

Підслуховувати, підглядати і доносити. 
Віч-на-віч або публічно зневажати людей з незвичними 

переконаннями і релігійними практиками. 
Прямо або опосередковано обмежувати свободу суспільного 

і публічного визнання релігійних переконань. 
Перешкоджати чи обмежувати здійснення релігійних 

практик. 



Забороняти членам певної організації, молоді й дітям 
сповнювати їх релігійні обов’язки. 

Творити «клани» людей, які взаємно підтримують один 
одного, незважаючи на справедливість і компетенцію. 

 

III. Гріхи проти Церкви 
 
Церква - це єрархічна, видима та духовна спільнота Божого 

народу, яку встановив сам Христос. Кожен християнин є її 
повноправним учасником. Отож кожен християнин повинен 
визнавати Церкву, брати активну участь у її житті як 
видимому, так і в духовному, у сповненні її місії спасення, брати 
на себе відповідальність за її долю. 

Гріхом є: 
Сприймати Церкву лише як інституцію на зразок політичної 

партії, а себе - як її клієнта, учасника і не бачити в Церкві 
Містичного Тіла Христового. 

Ототожнювати Церкву з духовенством. 
Пропускати у неділю і свята Божественну Літургію без 

поважної причини або через щось несуттєве. 
Обмежувати свою участь у Божественній Літургії до неділі, 

маючи змогу бувати в храмі упродовж тижня. 
Пасивно поводитися і добровільно відволікатися під час 

Божественної Літургії та інших богослужінь. 
Не брати живої й активної участи у Божественній Літургії. 
Занедбувати часте причащання, або без причини взагалі не 

приступати, не сповідатися у разі потреби. 
Сповнювати святотатство і негідно приступати до Святих 

Таїнств (не виконуючи необхідних умов). 



Виходячи із зарозумілості, надмірного страху, з лінивства або 
легковажності не брати участи в релігійних урочистостях або 
маніфестаціях. 

Зарозуміло засуджувати або критикувати інші форми культу і 
побожності. 

Ухилятися від можливих способів і форм апостольської 
діяльності. 

Бути толерантним до інших релігій аж до переконання, що 
«всі релігії однаково добрі і правильні». 

Вважати ворогами християн-некатоликів. 
Обмежувати роль Церкви до уділення святих таїнств, 

водночас не визнаючи влади Церкви навчати людей віри і 
моральности. 

Не здобувати і систематично не поглиблювати своїх знань 
вчення Церкви, читаючи Святе Письмо, релігійну літературу. 

Декларувати погляди, що суперечать вченню Церкви. 
Провадити безплідну і безпідставну критику єрархії, 

духовенства і монахів. 
Ніби пристосовуючись «до духу часу», не дотримуватися 

правд віри і відкидати автентичні християнські цінності. 
У приватних розмовах та бесідах із знайомими уникати 

обговорення справ і проблем релігії та Церкви, вважати це 
«нетактовною» чи «нетолерантною» темою, або такою, якої 
варто соромитися. 

Бути пасивним і незацікавленим в організації навчання релігії 
дітей та молоді. 

Приватно або офіційно, безпосередньо чи опосередковано 
перешкоджати в організації або проведенні катехизації дітей та 
молоді. 



У неділі й свята не знаходити часу на молитву та сімейну 
бесіду на релігійну тематику. 

Вільний час у неділі й свята проводити у барах чи ресторанах 
за споживанням алкоголю. 

Подавати або споживати алкоголь у надмірній кількості під 
час родинних прийомів з нагоди таїнства хрещення і урочистого 
святого причастя, таїнства подружжя та інших релігійних 
урочистостей. 

Не шанувати церковних празників. 
Не дотримуватись постів і періодів утримання від організації 

гучних забав чи участи в них. 
Не дотримувати християнських традицій, пов’язаних із 

празниками або періодами церковного року. 
Не цікавитися життям і проблемами сучасної Церкви. 
Бути байдужим до проблеми священичих покликань. 
Не молитися за папу і духовенство. 
Ухилятися від пожертви на храм, на місійну і харитативну 

діяльність. 
Компрометувати Церкву ставленням і вчинками, що 

суперечать духу Євангелія. 
Заперечувати словом, жестом, листом чи ставленням і 

поглядами свою приналежність до Церкви. 
 

  



IV. Гріхи супроти самого себе 
 
Любов до самого себе - це пошанування власної гідності як 

особи, турбота про здобування справжнього добра, це 
прагнення до того, щоб «бути більше», ніж «мати більше». Це 
збагачення релігійними, моральними, фізичними і матеріальними 
цінностями, завдяки яким ми повинні служити своїм ближнім, 
пам’ятаючи, що нам дане не лише життя, а й задано гідно його 
прожити. 

Гріхами проти любові до себе самого: 
 

а) малодушність 
Не мати ідеалу чи взірця для свого особистого розвитку, а 

маючи - не реалізувати його. 
Не брати до уваги вічного життя, тобто існування людини 

після тілесної смерти. 
Не пам’ятати про те, що, як Бог із хаосу створив світ (лад, 

красу), так і ми мусимо співпрацювати з Богом у творенні ладу, 
порядку і краси... Мусимо «народитися заново» (пор. Йо. 3,7), 
«видати на світ самого себе» (Е. Фромм), формувати власну 
особистість. 

Не використовувати вповні своїх можливостей і талантів - 
«закопувати таланти». 

Не шукати і не виконувати свого суспільного покликання, не 
бачити Божого задуму щодо свого життя. 

Не дбати про самовдосконалення у професійному плані. 
Миритися із застоєм у розвитку особистої розумової і 

моральної культури, узалежнюватися від алкоголю, наркотиків, 
тютюнопаління. 



Неефективно використовувати час - витрачати його на 
порожні балачки, розваги, надмірне захоплення власною 
зовнішністю та доглядом за собою і разом з тим занедбувати 
свої щоденні обов’язки. 

Виправдовувати свій стан застою і гріховність «життєвою 
необхідністю», «такими часами», «звичними ситуаціями» тощо. 

Не бачити в застої, у зупинці особистого розвитку, в 
невикористанні своїх можливостей і талантів заподіяної 
суспільству шкоди. 

 
б) погані амбіції 

Прагнути до вищого життєвого рівня - «мати більше», 
нехтуючи моральними і культурними цінностями. 

Віддаватися пристрасті і бажанню «добре влаштуватися», 
«заробити гроші», «доробитися» і бачити у цьому сенс свого 
життя. 

Жити з переконанням, що краще втратити усе, але 
продемонструвати свою вищість, заможність тощо. 

Позичати у когось гроші й уникати віддавати борги. 
Розглядати свою роботу лише у розрізі величини заробітної 

плати. 
Прагнути дистанціюватися від інших у погоні за матеріальним 

збагаченням. 
Переоцінювати свої здібності, заслуги і авторитет. 
Ставити власні амбіції та інші цілі вище, ніж служіння 

ближньому, Батьківщині й народові. 
 
 
 
 



в) пиха, гордість і марнославство 
Вивищуватися над іншими, приписуючи свою інтелігентність, 

владу, заможність власним заслугам і не пам’ятаючи, що усім ми 
завдячуємо Богові та людям. 

Вважати себе власником, а не «охоронцем» дібр, які через 
нас мають служити ближнім. 

Погорджувати іншими, з погордою про них висловлюватися, 
принижувати ближніх. 

Відособлюватися від інших з почуття своєї вищості. 
Затьмарювати інших своїми перевагами - розумом, 

матеріальними благами, службовим становищем. 
У своїх висловлюваннях, виступах, листуванні, на зустрічах 

підкреслювати своє «я», знання, знайомства, вроду, прикрашати 
свої успіхи, не зважати на думку інших, бути байдужим до того, 
що кажуть люди і якої вони про нас думки. 

Бути «непомильним» - завжди «мати рацію». 
Бути вибагливим у ставленні до власної персони - надто легко 

і безпідставно ображатися. 
Надмірно дбати про зовнішність, бути 

невільником/невільницею моди, переступати межі пристойності 
у вбранні, нівечити своє обличчя, зловживаючи косметикою, 
впадати у несмак. 

Піддаватися снобізму, легковажити дружбою. 
 

г) гріхи супроти тіла 
Не дбати про збереження доброго здоров’я. 
Занедбувати сон, харчування і відпочинок. 
Задурманювати себе алкоголем, надмірною кількістю 

тютюну, вживати наркотики. 
Бути непоміркованим у їжі та питті. 



Завдавати шкоди здоров’ю через екстремальні і небезпечні 
види спорту, способи схуднення, невідповідний погоді одяг. 

Мастурбувати, піддаватися узалежненням. 
 

ґ) непоміркованість 
Надмірно перейматися здоров’ям. 
Не вміти опанувати надміру своїх емоцій: радости, гумору, 

балакучості і нав’язувати свій настрій іншим. 
Робити із себе «жертву обставин», «офірного цапа». 
Піддаватися депресії та спустошеності через втрати і невдачі, 

звинувачуючи в них Бога і людей, не бачити в цих подіях 
позитивних моментів. 

Узагальнювати зло і людські хиби - впадати в смуток і 
песимізм: «немає на тому світі людей», «усі егоїсти, кар’єристи, 
дурні» тощо. 

 
д) невпорядкованість життя 

Не мати загальної схеми плану на день, не співвідносити 
взятих на себе зобов’язань зі своїми можливостями, часом, 
жити без плану. 

Не мати перед собою єрархії цінностей, у прийнятті рішень не 
брати до уваги моральних засад і особистих зобов’язань. 

Бути розсіяним і легковажним, байдужим до безладу і 
балагану в домі, шафі, на столі, до власної неохайності. 

Нерозсудливо і поспіхом витрачати гроші. 
Імпульсивно приймати рішення, без належного 

обмірковування і молитви. 
  



Молитви 
 

Молитва до Святого Духа 
Царю небесний, Утішителю, Душе істини, що всюди єси і все 

наповняєш, скарбе дібр і життя подателю, прийди, і вселися в 
нас, і очисти нас від усякої скверни, і спаси, благий, душі наші. 

 
Молитви перед іспитом совісті 

Вселаскавий і преблагий Господи! Ти не хочеш смерті 
грішника, але хочеш, щоб він навернувся до Тебе і жив. Ти 
завжди готовий простити грішникові і відновити його, 
розкаяного, Своєю благодаттю. І я, грішний, хочу відкрити 
перед Тобою своє серце. 

Як блудний син, обтяжений всякими гріхами, приходжу 
покірно і з повним жалем до найліпшого Отця, і прошу: «Отче, 
милостивий будь мені, грішному. Я згрішив, Господи, перед 
Тобою, і не гідний зватися сином Твоїм. Согрішив я, Господи, 
прийми мене, що каюся». 

Подай мені, Господи, Свою благодать, просвіти мій розум, 
щоб я бачив мої гріхи; розбуди в серці правдивий жаль і 
допоможи мені щиро висповідатися. 

Духу Святий, пошли мені благодать з висот і просвіти мій 
розум, щоб я всі мої гріхи спізнав. Поруш моє серце, щоб я 
щиро жалував за них, і укріпи мою волю, щоб я своє життя 
направив і одиноко Тобі, Богу небесному, служив. 

Пресвята Богородице, змилосердися надо мною і випроси 
мені правдиве розкаяння. 

 
 
 



Молитви по сповіді 
Безконечно милосердний Господи, дякую Тобі з цілого серця, 

що Ти простив мені мої гріхи і очистив мою душу. Допоможи 
мені, Господи, щоб я назавжди став Твоєю доброю і вірною 
дитиною. На майбутнє постановляю не грішити та уникати 
всього, що мене доводить до злого. 

Дякую Тобі, найдорожчий Спасителю, що Ти установи святе 
таїнство покаяння для нещасних грішників. Відтепер хочу радо й 
вірно Тобі служити, сумлінно виконувати всі мої обов’язки, 
поборювати спокуси до гріха та опановувати всі пристрасті. 

Навчи мене, Господи Ісусе, гаряче бажати і охоче виконувати 
все те, що Тобі є миле. Пошли мені ясне пізнання того, чого від 
мене жадаєш, і зміцни волю й силу все те виконувати. Захорони 
моє серце перед спокусами і навчи мене пізнати Твою волю і 
вірно сповняти її в моєму житті. Господи, Ісусе Христе, 
умилосердися надо мною. 

Пречиста Діво, Богородице, Маріє! Допоможи мені 
якнайкраще виконувати Божу волю, так, як Ти це робила. Будь 
моєю заступницею перед Богом. 

 
Покаянні молитви з Канону св. Андрея Критського 

1. Іди, окаянна душе моя, зі своїм тілом: сповідайся Творцеві 
і в розкаянні принеси Богові сльози. 

2. Отче! Змалку переступаю Твої заповіді, і в гріхах та в 
лінощах проминуло життя моє. Тому кличу до Тебе: 
Поможи мені Своєю благодаттю бодай тепер підвестись із 
моїх гріхів. 

3. Подай мені, Спасе, руку, як колись Петрові, і виведи мене, 
Боже, з гріховної безодні. Ласку й милосердя Своє подай 



мені, за молитвами Пречистої Матері, що родила Тебе в 
чистоті, і всіх святих. 

4. Мене, що припав духом перед дверми Твого милосердя, 
Спасе, не відкинь, як непотрібного слугу, у вічну погибель, 
але ще перед смертю даруй, Чоловіколюбче, прощення 
моїх гріхів. 

5. Ангче Божий, що зняв гріхи з усіх людей! Здійми і з мене 
великий тягар моїх прогрішень і, як милосердний, даруй 
мені сльози покаяння. 

6. Ти, судде і серцевідче мій, що маєш знову прийти з 
ангелами судити ввесь світ, поглянь милостивим оком на 
мене. І хоч я більше згрішив, ніж усяка інша людина, не 
відкинь, а помилуй мене, Господи. Амінь. 


